# 静脉曲张治疗与预防



静脉曲张是由于血液淤滞、静脉管壁薄弱等原因导致的静 脉迂曲、扩张。作为血管外科中较为常见的一种静脉疾病,下肢 静脉曲张的发病率相当高,在临床上可表现为下肢浅表的静脉 隆起迂回、下肢浮肿、色素沉着等症状,更有甚者会并发慢性溃

患上静脉曲张,会给我们的生活造成困扰,那么,我们 可采取哪些治疗方法尽快恢复健康呢?

### 一、弹力袜治疗

弹力袜治疗适合情况较轻患者,主要起预防作用。弹力 袜的治疗原理是患者穿上弹力袜或弹力绷带,使曲张的静脉 处于萎瘪状态,弹力袜的压力远侧高,近侧低,循环递减, 以便血液回流。使用弹力袜的同时,要适当卧床休息,抬高 患肢,避免久站久坐。

### 二、药物治疗

药物治疗可缓解症状,达到延缓病情发展,但静脉血管一旦 曲张病变后,就像橡皮筋因为力量太大而失去了弹性一样,任何 药物都不能使其恢复如初,单纯吃药无法达到根治静脉曲张的目

手术是根治静脉曲张的一种办法。手术治疗方法有很 多,如激光注射、静脉药物注射、微创激光治疗和传统手术治 疗等,不论哪种手术方式,都有它特定的适应症和优点。确定 要手术治疗,一定要听从专业医师的建议,采取合适的治疗方

### 哪些人容易得静脉曲张?

据有关调查发现,静脉曲张中,女性比例要高于男性, 而且在一些特定的人群中,静脉曲张的发生率较高,常见的 如孕妇、老年人、肥胖者,还有就是职业因素,需要经常久 站的人群,如教师、交警、收银员,也是静脉曲张多发人 群。

### 日常生活中如何做好预防?

一、抬高双腿

仰卧,抬起双腿高于心脏水平,坚持约15分钟,目的是 促进腿部血液循环,缓解下肢静脉曲张的性能。

二、适当的快速行走

快速行走,能增加腓肠肌的运动,有效发挥腓肠肌的泵 作用,促进下肢血液的回流,减轻浅静脉内的压力。

三、避免长期站立

长时间站立,静脉承受压力较大,下肢血液不循环,极 容易引起静脉曲张。建议长时间站立工作者,平时要穿弹力 袜,促进血液循环。

四、避免活动太少

血液循环不良是一个重要的致病因子, 久坐办公室的人 要经常站起来活动四肢。

五、戒烟限酒

烟、酒对血管的刺激还是很明显的,而且对自身的健康 也有很大的影响。另外还要注意避免长期食用辛辣刺激的食

(花园田氏医院供稿)

# 发展空间有保障 供地机制更灵活

10条新政降低民企用地成本

5月9日,浙江省自然资源厅出台《关于降低企业用地成 本支持民营经济高质量发展的若干意见》(以下简称《意 见》),10条实招,成为浙江省降成本、稳增长的又一重要着

"我们围绕保障民营经济发展空间、建立民营企业灵活 供地机制等方面,进一步细化了用地支持政策。"浙江省自 然资源厅相关负责人介绍,《意见》从创新供地方式、采取 差别化的供地价格、支持存量土地盘活挖潜等方面,提出降 低企业用地成本的具体举措,来更好地服务和保障民营经济

记者注意到,《意见》不仅要求合理安排民营企业发展用 地、有效保障民营企业发展空间等,还制定了一系列降低用地 成本的举措,有效降低企业投资进入的门槛。比如创新土地出 让方式,鼓励采取工业用地弹性年期出让、长期租赁、租让结 合、先租后让等方式公开供地,并支持探索以产业链为纽带, 上下游关联企业联合竞买土地。同时,要求采取差别化地价政 策,对符合产业导向的战略性新兴产业、先进制造业等优先发 展且土地利用率、亩均税收高的项目,按不低于所在地土地等 别对应工业用地最低价标准的70%确定土地出让底价。对于降 低小微企业园建设土地成本,《意见》提出探索"限房价、限 地价、限转让面积"等的竞价方式。

在提高土地利用效率方面,《意见》要求全面实行"标准 地"出让。同时,《意见》提出在符合详细规划、不改变土地 用途的前提下,民营企业在自有工业用地上新建、扩建生产性 用房或利用地下空间,提高容积率的,不再增收土地价款,并 减免相应的城市基础设施配套费。

为营造良好服务环境,《意见》要求全面推行建设项目 选址意见书和用地预审合并办理。深入推进国有建设用地使 用权出让网上交易,实现土地出让领域的"最多跑一次"。 支持探索以银行保函、保险公司保函等形式取代竞买保证金 等。取消民营企业土地转让手续费,对小微企业免收不动产

此外,《意见》还提出支持土地用途兼容复合利用,落实 "增存挂钩"奖励政策。

## 医院搭建平台 延伸护理服务

# 手机下单 护士上门

今年2月,"互联网+护理服务"试点工作正式 推进。此前,"网约护士"已在许多城市有过实践, 但大多由市场化平台运营。目前,一些实体医疗机构 开始探索以"延伸护理"为主要形式的"互联网+护 理服务"模式,这种模式如何更好保障医疗质量?在 医院工作负荷较大的情况下,如何让更多人享受到便 捷服务?

"手机下单,护士到家,再也不用到医院跑上跑 下地挂号、排队,帮我解决了大问题!"71岁行动不 便的患者黄启林说。

"我们日常工作强度就比较高,现在要利用休息 时间提供网约护理服务,工作更加忙碌了。"武汉市 中心医院胃肠外科护士肖月平说。

"网约护士"效果如何?人员资质、服务价格、 医疗安全、人身安全……方方面面,如何规范?



## 列出服务"正负面清单" 严控医疗风险

患者:护理延伸到家中,方便

4月19日上午, 肖月平的手机响起, 显示接 到了黄启林预约的造口护理服务的订单。发送 提示的是武汉市中心医院院外延续护理服务平 台。平台自3月28日正式上线以来,每日接单

一个月前,71岁的黄启林在武汉市中心医 院胃肠外科做了大肠癌手术, 术后住院期间的 管床护士便是肖月平。

办理出院手续时,黄启林被告知需要每周来 医院进行造口情况检查和护理,这让他的家属犯 了难。"黄大爷患有多年的高血压、冠心病,术后 身体消耗大,行动很不方便。但是,造口护理又 是一项较为专业的护理服务,家属很难完成。"肖 月平说,在黄启林出院时,她向其家属介绍了"网 约护士"服务。

预约服务并不复杂——在武汉市中心医院 微信公众号上,选择"住院服务"选项里的 "延续护理",进入"院外延续护理"页面,按 需求选择服务项目并填写相关信息后下单。经 平台验证通过后, 患者就能收到订单预约成功 的短信。

"之前因为住院更换了6家医院,经济上和 精力上都会有很大消耗。但如果没有专业的护 理人员上门,真的不敢让老人出院。"家住广东 省广州市的陈女士谈及上门护理,同样十分有

陈女士74岁的母亲何女士患有高血压、糖尿 病,3年前因中风失去了自理能力。医院床位不 能长期住,接回家又没法接受专业的护理,还好 暨南大学附属第一医院的延伸护理服务让陈女 士安下心。这几年,该院的护士黄瑞英已经与何 女士及陈女士建立了密切的联系,清理鼻腔、更 换胃管、给家属讲解注意事项等,陈女士对上门 护理服务俞发满意

哪些患者可以享受延伸护理服务呢? 武汉 市中心医院护理部主任付阿丹介绍,目前,武 汉市中心医院"互联网+护理服务"平台主要为 高龄、行动不便、癌症晚期等出院病人提供伤 口护理、造口护理、糖尿病足换药和PICC导管 维护等4项上门护理服务。这4项护理服务不涉 及侵入性操作,安全性较高,同时也是患者需 求较高的服务项目。

3月27日,《广东省开展"互联网+护理服 "试点工作实施方案》(以下简称《方案》) 正式发布,《方案》明确列出了服务项目的"正 面清单"及"负面清单",第一批明确了43项服 务项目。"这些项目需求量大、医疗风险低、易 操作实施、不易发生不良反应。"广东省护理学 会理事长、暨大附一院护理部主任陈伟菊说。

# 实施患者"双评估",服务行为全程留痕可追溯

护士:人身安全有保障,放心

肖月平每次接到平台派单,都会 在出发前开启手机定位功能, 与平台 保持联系。她可以根据需要在不侵犯 病人隐私的前提下录音、拍照, 实现 全程留痕可追溯; 遇到紧急危险情 况,可以使用一键报警功能向平台发 出求救信息。

早在试点开展前,"网约护士" 已在许多城市有过实践, 但大多由市 场化平台运营。使用者最大的顾虑就 是安全问题,包括医疗质量的安全和 护士的人身安全。

在保障医疗质量安全方面,广东 规定,"互联网+护理服务"的提供 主体应当是实体医疗机构,提供服务 的护士需取得执业证书,能在全国护

士电子注册系统中查询到,具备5年 以上的临床护理工作经验,并且无不 良记录。这就保证了护理服务提供者 的专业性。

同时,对于患者也有要求。"在 提供服务前,试点机构还要对服务对 象实施'双评估'。先由护士及临 床、康复、营养等方面的专家共同评 估患者是否适合接受相关服务;在上 门后、提供服务之前,护士还要进行 护理专项的评估,制定个性化的护理 计划。"广东省卫生健康委医政医管 处处长邓惠鸿说。

而在保障护士的安全方面,平台 的作用十分重要。

"我们要求必须是本院出院患者

申请者下单次数及服务评价, 筛选出 风险对象, 为是否提供上门护理服务 提供决策参考。 广东则规定,信息平台应具备服

才能预约。"付阿丹说,平台可根据

务对象身份认证、病历资料采集存 储、服务行为全程留痕、个人隐私和信 息安全保护、工作量统计分析等基本 功能,保证服务行为可追溯。试点医 疗机构将对从业护士和服务对象进行 实名认证,配置护理工作记录仪,提供 手机APP定位追踪系统,配备与试点 医疗机构保安室或当地警务室联动的 一键报警装置,并购买责任险、医疗意 外险和人身意外险等。





-------

### 依托医联体打造带不走的社区护理团队 医院: 收费标准全公示,透明

"我们日常工作强度就比较高, 现在要利用休息时间开展网约护理服 务就更加忙碌了,况且上门护理花费

的时间比较长,注意事项也更多。" 肖月平说,随着订单越来越多,医院 "网约护士"的人力更显捉襟见肘。 在当前公立三甲医院专业护理人

员工作量大、强度高且存在一定人员 缺口的环境下,如何让更多人享受到 "互联网+护理服务"?

广东鼓励试点医疗机构探索以医 护联合、护士工作室或护士志愿者联 合等形式开展互联网居家护理服务, 并鼓励与家庭医生团队合作, 及时转 介服务对象到实体医疗机构就诊。

而武汉市中心医院则通过与医联 体社区卫生服务中心联合开展院外延 续护理服务,打造带不走的社区"三甲护理团队"。目前,该医院的"互 联网+护理服务"平台承接了武汉市 江岸区劳动街社区卫生服务中心所辖 范围内的上门订单,并根据患者的具 体情况,优先选派服务中心的"网约 护士"接单。为了提高服务中心护士 的护理能力,武汉市中心医院还选派 专科护士为他们进行业务培训,同时 邀请他们来医院进修

"这种新型服务模式要实现常态

化运行,必须要提高基层医院护理服 务能力, 让更多基层医疗机构加入其 中,扩展'互联网+护理服务'的辐 射范围。"付阿丹介绍,武汉市中心 医院正在组建医联体内跨机构的院外 延续护理服务专科团队,以满足更多 出院患者需求。

"网约护士"服务的价格也是大 众关心的热点:会不会出现费用太 高,大众承担不起的情况?

黄启林在网上预约一次造口护 理, 总收费是293元; 如果到医院造 口专科门诊接受护理服务,则需要 150元左右。付阿丹说,"网约护士" 的服务价格由第三方平台综合考虑交 通成本、劳动报酬等因素制定,护理 耗材及治疗费与院内护理一致。

在广东,基于互联网开展的护理 项目,属基本医疗服务的,按基本医 疗服务价格项目规范执行,并按规定 纳入医保支付范围;对竞争较充分、 个性化需求较强的项目,则实行市场 调节价。收费标准、支付方式在信息 平台上通过网络页面、价目表等形式 予以公示。接受"网约护士"服务的 患者,在服务完成后也会收到医疗机 构主动提供的收费明细清单,以保证 相关费用公开透明。

# 猜猜我有多爱你?"

花园外国语幼儿园举办大型母亲节亲子游园活动



本报记者许欣雅 通讯员黄园芳

感恩母爱, 弘扬美德。5月10日晚, 花 园外国语幼儿园为迎接母亲节的到来,举行 了以"妈妈,猜猜我有多爱你?"为主题的 大型母亲节亲子游园活动,以进一步加强幼 儿的思想道德教育, 让幼儿在成长过程中学 会理解母亲、感恩母爱、珍惜亲情。

活动设置了"妈妈你最美(给妈妈化 妆)"、"妈妈你最棒(亲子才艺表演)"、 "妈妈你最靓(亲子T台走秀)"等12项活 么直白地感受到孩子对我浓浓的爱"参加活 动内容, 让孩子们在游戏中感受并学会表达 对妈妈的爱。晚上六时,青春靓丽的老师们 与部分家长用热情欢快的舞蹈拉开活动序 幕,点燃了活动现场氛围,盛装赴约的小朋 友和妈妈们手牵手穿梭于各个活动场地。

有的小朋友化身"资深"化妆师,娴熟 地给妈妈涂口红、做指甲, 让妈妈更美一 点;有的小朋友在生活实践室里和妈妈一起 制作爱心饼干,将甜酥的爱心曲奇喂进妈妈 脑并用,全神贯注给妈妈设计手链,在妈妈的快乐和幸福!

爱的注视下完成自己的杰作; 有的小朋友认 真观摩妈妈孕育宝宝的视频,并在老师的提 问中将心底的爱意和盘托出。

"Mother's day, Mother's day, Happy Mother's day……"还有的小朋友手舞足蹈 用英文歌曲给妈妈送上最深的祝福。"妈 妈, 我永远爱你!""妈妈, 你辛苦啦!"妈 妈,以后我来照顾你!"最美好的祝福和最 幸福的期许在花园外国语幼儿园里上演。 "我的孩子从小就比较含蓄,我是第一次这 动的家长王女士红着眼眶说到。

《3至6岁儿童学习与发展指南》中提 到,家庭、幼儿园和社会应共同努力,为幼 儿创设温暖关爱的家庭和集体生活氛围,建 立良好的亲子关系和师生关系,让幼儿在积 极健康的人际关系中建立安全感和信任感。

此次活动联动家园,不仅激发了幼儿大 胆抒发对妈妈的爱,增强了幼儿的情感表达 能力,提高了幼儿对节日表达的主动性,同 嘴中,甜甜的感动由嘴入心;有的小朋友手时也让妈妈们充分感受到了孩子成长所带来